

活在盼望系列(4)曠野中享受上帝的筵席

講道-蔡維恩牧師

前言：「野外禮拜」的上帝筵席

感謝主，我們教會約計 330 人，八台車參與上週走馬瀨農場的「野外禮拜」，謝謝同工的設計與車長、副車長的辛苦。此次野外禮拜的意義，一方面是盼望在輕鬆的旅程中，教會兄弟姐妹能有更多時間在一起相處與交通，彼此之間更加親近；另外一方面藉著觀看大自然美麗景緻，思想上帝偉大奇妙的創造，不但由衷發出敬畏的讚美和感恩。其中重點在於彼此聯結。教會野外禮拜有助於建立會友之間的聯繫。參與者可以在戶外環境中一起崇拜、祈禱和互動，這種聯繫可以加強信仰共同體的凝聚力。特別我們會友中餐一齊享受，彼此分享。有一種特別的感受，我們會友吃喝玩在一起，是十分興奮與快樂的事。特別我分享《馬太福音五 9》「使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子。」，讓我們與上帝、人際間以及大自然間，都能夠合一，如此就能夠享「上帝的筵席」，大家都能開心地在「靈魂體」裏都得到滿足與豐盛。

一、思考的焦點。

1. 我們是否樂意常參與「上帝的筵席」中，領受生命的飽足與喜樂？
2. 特別在生命中走入「曠野」時間中，是否不受敵人（或邪靈）的擾亂，領受上帝在曠野中為我們準備的「豐盛筵席」？

參考經文：《以賽亞書二十五章 6-9 節》

25:6 在這山上，萬軍之耶和華必為萬民用肥甘設擺筵席，用陳酒和滿髓的肥甘，並澄清的陳酒，設擺筵席。

25:7 他又必在這山上除滅遮蓋萬民之物和遮蔽萬國蒙臉的帕子。

25:8 他已經吞滅死亡直到永遠。主耶和華必擦去各人臉上的眼淚，又除掉普天下他百姓的羞辱，因為這是耶和華說的。

25:9 到那日，人必說：「看哪，這是我們的神；我們素來等候他，他必拯救我們。這是耶和華，我們素來等候他，我們必因他的救恩歡喜快樂。」

二、經文背景

以賽亞書二十五章包含了一段關於神為所有萬民設立豐盛筵席的詩歌或預言。這也是該書中的主要主題和信息。以賽亞書是舊約聖經中的一卷，其中包含了以賽亞先知的信息和預言。這本書的主要背景是公元前 8 世紀的猶大國，那時亞述帝國是中東地區的一個強大勢力，並威脅著猶大和以色列兩個國家。以賽亞是上帝的先知，他被呼召來警告人們回轉，放棄惡行，並信靠上帝的拯救。

在以賽亞書中，特別是在第一卷（第 1 章至第 39 章）中，以賽亞譴責了猶大的罪惡，預言了將來的毀滅和困苦。然而，在第二卷（第 40 章至第 66 章）中，以賽亞開始講述上帝的慈愛和拯救，並預言了將來的榮耀和安慰。

第 25 章中的詩歌是在這個轉折點上出現的，它強調了上帝將為所有萬民設立豐盛的筵席。這段預言象徵著上帝的國度和拯救的降臨，其中萬民都將享受到上帝的祝福和恩典。這表達了希望和救贖的信息，是以賽亞書中的一個亮點，鼓勵人們信靠上帝，期待祂的拯救和祝福。

其中以賽亞預言了耶和華的國度將要來臨，祂將拯救祂的子民並招聚萬民到祂的面前。以下是一些背景信息：

末世拯救：以賽亞書的很多部分都包含了有關末世的預言，描繪了在末日時期，神將拯救祂的子民並恢復祂的國度。這章也不例外，它強調耶和華的拯救和祂對祂子民的應許。

山的象徵：聖經中經常使用山來象徵神的聖所和祂的國度。在這一章中，山代表著神的聖所，也就是祂的國度。當說「在這山上」時，意味著在神的聖所中。

筵席的意義：筵席是一個象徵性的圖像，代表共享、慶祝和團契。在這裡，耶和華在祂的國度中為萬民擺設筵席，顯示祂的

恩典和慷慨，並邀請所有人參與祂的國度。

萬民的參與：這一章強調不僅僅是以色列民族，而是所有萬民都會受益於神的拯救。這是一個重要的教訓，表明神的恩典和拯救是普遍的，不僅適用於特定的民族。

總之，以賽亞書二十五章中的預言是在一個困難和危險的時期，為人們帶來了上帝的應許和希望，表明祂將為所有萬民席開豐盛的筵席，顯示祂的慈愛和恩典。這是一個鼓勵人們信心和堅忍的信息，帶來了安慰和盼望。

三、啟示：

（一）上帝喜愛「筵席文化」

我們的信仰，是一個超級重視吃的信仰。說得更精確一些，是一個超級重視「一起吃」的信仰。

上帝是一位喜歡我們在祂的居所吃飯的上帝。在舊約的古近東世界中，「好客」的表現就是照顧陌生人或旅客的需求，諸如提供生活物資、休憩空間等。其中一項必有的款待方式，就是與對方一同用餐。

當上帝創造世界後，將人安置在伊甸園（快樂的意思）之中，對人彰顯祂的慷慨：「園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃。」（創二：16）我們看見，上帝樂意人與祂生活在一起，在祂的園子中快樂吃喝。

到了摩西的時代，上帝樂意祂的百姓在祂面前享用他們的祭品（申十二：18）。「獻祭」最早就有將食物給神明食用的意義，只是上帝藉著摩西表達，祂不只從百姓那接收食物，祂也樂意百姓享受這些食物。

當耶穌來到這世上，祂跟形形色色的人一起用餐，在祂那裡，身份懸殊之人彼此共餐。看看路加福音，我們發現，稅吏撒該、有罪的女人、法利賽人西門、耶穌的門徒與眾人等，因為耶穌的緣故，彼此相遇，坐下來，跟耶穌（以及彼此）一起吃飯。

在耶穌那吃飯的高潮，顯然就是「五餅二魚」，這是唯一四卷福音書均提及的神蹟。未計算在場的婦孺，耶穌不但餵飽了五

千男人 (太十四：13-21)，還剩下 12 籃的零碎。如果門徒要「打包」，正好十二門徒一人帶走一籃。這似乎表明，在祂那裡永遠都有充足的食物，可以供給那些尚未來的人。我們身為祂的門徒，永遠都不必擔心我們所服事之人會把耶穌給「吃垮」。

而聖餐作為神人同吃之終極展現。準備飲食與空間、與對方同吃，是個慷慨的付出展現。主人需要付出一定成本的事前準備，還要有時間心力善後。其實「一起吃」，就是為對方付出 (時間、金錢、專注、心情、體力) 的表現。而這付出的最終極展現，就是聖餐：把自己也給對方吃。

在聖餐桌上，我們吃驚地發現，上帝不只邀人一起吃飯，上帝還把自己給人吃了。祂取了肉身，因此可以對我們說：「你們拿著吃，這是我的身體。」 (可十四:22)這是一位主人偉大慷慨的展現。

(二) 主在山上為我們擺設筵席

上帝要揭去祂的百姓悲傷、憂愁的面罩 (7 節)，並將祂的慈愛與平安、喜樂置存在有信仰的百姓心裡，讓百姓們自然表露在他們的臉龐。這段經文不需要多作解釋，讀者就能明白它的道理。因著先知的宣告，上帝的百姓對於拯救是否存在、救恩是否將降臨的問題，內心不再反覆嘀咕、喋喋不休的唸著：「上帝應允仍然有效嗎？祂的救恩真會臨到嗎？」因為上帝應允的賞賜，大大超越祂的百姓所祈求與想像，主上帝在聖山，不僅要為祂的子民，更要為天下萬國舉行盛大莊嚴的慶典，預備美食與陳年美酒。

對原先被稱為外邦人的我們，也不必再憂慮那位亞伯拉罕的上帝、以撒的上帝、雅各的上帝，祂所施行在祂揀選的子民身上的恩典，是否也會廣被於外邦人身上。今天的經文，已經鏗鏘有力的宣告上帝的盛筵是為萬國預備 (6 節)，這筵席不僅為以色列民而設，也是為萬國的人民而設，邀請所有人都來參與筵席。換言

之，不僅讓猶太人國破家亡、流落他鄉為奴的恥辱可獲平反，世人也可以蒙拯救。

如同詩篇 23 篇中所說「在我敵人面前，祢為我擺設筵席」。

(三) 在曠野中吃喝「主耶穌」

接著 8 節指出：「祂要永遠廢除死亡；祂要擦乾每一個人的眼淚，除掉祂子民在各國所受的羞辱。」在人類經歷上帝豐盛筵席的喜樂之前，必須以某種方式——就是耶穌基督的死與復活，來處理那普世的咒詛。在人生道路的盡頭，有「死」在等待所有人，冷酷地摧毀人的幸福。但是，上帝不僅要挪開，甚至要廢除死亡（和合本譯為「吞滅死亡」）。而祂已經在錫安山上行這事，對基督徒而言，唯一的解釋就是耶穌基督的死與復活。主上帝為了地上萬族，徹底擊敗了死亡（參哥林多前書 15 章 12~57 節），這是終極性的拯救。

上帝征服了死亡並提供生命筵席，彰顯出上帝確實希望拯救世界萬民。但這並不意謂所有人都願意回應祂的邀請，對那些拒絕受邀者，殘酷的終局就是審判。上帝的慈愛是無盡的，但是沒有人應被無知欺騙，進入無動於衷、漠不關心的狀態。

四、自己的感受

最近有個新聞吸引我。在中國曾被譽為「神童」的張炘煬，今年已 28 歲，當年雖然因 10 歲上大學、13 歲讀碩士、16 歲讀博士，一度驚艷全中國，後來卻在公眾視野裡消失，近日有中國媒體對他進行專訪，曾經的神童如今「無業一身輕」，而他也對這樣的生活頗為滿意，認為至少不用看人臉色。這就是中國目前所說的「躺平族」。表面的享受人生，事實上是心靈近乎死亡的放棄人生。

一位時常在曠野中享受「上帝筵席者」回到與主親密關係，就可以充滿盼望，輕易面對敵人（邪靈）的十大戰術攻擊。

戰術 1》搗亂

我們可以假設，各種搗亂都有邪靈參與其中。但其實，邪靈很難對人直接「引發」搗亂，因牠們引發事故的能力有限，甚至什麼都做不出來。

也就是說，邪靈若找到正在面對困難的人，牠們就會把困難擴大。若非神主動保護基督徒與非基督徒，我們可能會經歷到的意外、破裂的人際關係、虐待（身體、精神、性），以及其他類型的搗亂，實非人所能想像。

戰術 2》引誘

邪靈可能是「引誘人」的主要媒介。

由此可知，邪靈顯然能將「意念」放進人的心思裡，若牠已經住在人的裡面，則還能讀懂人的心思。

由於，邪靈清楚每個人的弱點，牠們會為人特別剪裁意念，好服服貼貼地放進人的心思裡。牠們勤勉不倦，極盡所能地引誘人，希望因此有分於這人的「失敗」。這就是邪靈的工作。

戰術 3》無知

邪靈想把人蒙在鼓裡，使人不知道牠們的存在和活動。邪靈喜歡人們對牠們的存在一無所知，與不相信牠們的存在。

邪靈很喜歡在幕後工作，驅使人以「失能的方式」反應，然後又煽動人責怪自己。

戰術 4》恐懼

邪靈的另一招就是使人「懼怕」牠們，牠用各種形式的恐懼手段來對付人。

許多人都害怕邪靈的能力，但真實的爭戰，本就不是「屬肉體的」，而是「屬靈的爭戰」，想要戰勝，乃要「憑藉有權柄的話語」，而非「靠肌肉」。

戰術 5》欺騙

在撒但所有招式中，以「欺騙」為最。耶穌稱撒但是「說謊之人的父」。

撒但一直都在欺騙願意聽牠的人。牠的欺騙，包括人的身份、神的屬性、牠自己是誰，以及牠的工作。

戰術 6》指控

邪靈和撒但一樣，都是「指控者」。「黑暗使者」常使人墜入百般指控中。

邪靈會技巧性地引導人們，將自己引發的困境「歸咎別人」，且唆使人為受到的虐待「責怪自己」，又極力暗示人，所遭遇的困難是「出於神」與「自己的失敗」而活該如此。

若你接受「自我指控」的內容，會導致「自我咒詛」，進而「發誓攻擊自己」；而仇敵會很樂意使這些「咒詛」、「內在誓言」帶著力量進行破壞工作。這時，一定要奉耶穌的權柄來破除，否則會對發咒誓的人造成傷害。

戰術 7》膽大

邪惡之靈常故作膽大，以達成策略性效果。牠通常在晚上以黑影現形，使人「見到」或「感覺到」牠們，其背後原因，似乎是牠們膽大或信心充足。

戰術 8》誤判

邪靈作擾亂工作，往往使人毫無知覺。但也有不少情況是，牠們計算錯誤，攻擊了熟悉牠們伎倆的人，反遭趕逐。

邪靈經常會犯錯。若相關的人知道如何「辨識」和「反攻」，那麼邪靈的各式大膽舉動，就變成自裁跟斗的錯誤了。

戰術 9》現形

在「聖靈的大能」之下，邪靈常常自裁跟斗。當「邪靈的能力和虛張聲勢」與「聖靈的大能」交鋒時，牠常常會「嚇暈」，而只好不甘心地現形出來吐露實情。

戰術 10》強迫症

邪靈會強化「強迫症」，牠們喜歡幫人建立趨向「好」或「壞」的強迫行為。強迫行為通常的「根」，是源自恐懼、不安全感、無價值感等。

在此方面，邪靈慣用方法是「利用」人們的弱點，「誇大」自身的長處。

我們每個人生命中都會經歷各種曠野，這些曠野就像是乾旱、荒涼之地，充滿困難、挑戰和試煉。舉例來說，健康問題、家庭危

機、職業困難等都可以被視為生命中的曠野。這些時刻使我們感到孤獨、迷茫，就像在無法找到水源的沙漠中。

上帝的供應就像筵席。以賽亞書中提到的上帝的筵席，就像是一個豐盛的宴會，充滿食物、飲料和滿足。舉例來說，我們可以想像自己是一個在沙漠中漫步的旅人，饑渴和疲憊，突然在曠野中發現了一個豐盛的筵席，有新鮮的水、美味的食物，讓我們痛疾疲累得到滿足。耶穌的教導和神的話語，像是上帝為我們設擺的筵席，為我們的靈魂提供滋養和指引。當我們在生活中面臨挑戰時，像是迷失在曠野中，我們可以透過神的話語，就像是一道明亮的路標，引導我們走向正確的方向，提供力量和希望。

五、結論

一起吃喝的信仰實踐，從耶穌以後，延伸到了初代教會，門徒們在家中一起用餐（徒二:46），並將食物分享給有需要的人（徒六:1），而在聖經的最後，用一場宴席來比喻天與地的重新結合、神與人的完美連結：「羔羊的婚宴」（啟十九:7），到那時候，神將再度與人一同吃喝。

今天，這些擔憂已全然被上帝為我們擺上佳美的生命筵席一掃而空。先知以賽亞預言：「在錫安山，上主一萬軍的統帥要為天下萬國預備盛筵，有豐富的食物，醇美的陳酒。」（以賽亞書 25 章 6 節）因為上主已慎重地宣告，祂要撤去我們在律法下的捆绑，永遠廢除死亡的枷鎖，拭去憂傷的眼淚，就如祂應允以色列民，要除去祂的子民顛沛流離、成為外族奴隸的羞辱。上帝的獨生愛子耶穌基督，已在十字架上成就了這些應許，因祂為我們付出罪的代價，勝過死亡的權勢，並於祂再臨時，為我們預備盛大的筵席。

討論題綱：

1. 請在教會小組聚會中，討論如何享受過「上帝筵席」的喜樂。
2. 在聚會中分享，禱告蒙應允與禱告未蒙應允「曠野中」之經驗
3. 在小組中分享個人得救的經驗，以及如何傳揚主耶穌的救恩。

代禱事項：

1. 為因病住院或在「曠野中流浪」的弟兄姊妹代禱，祈求上主醫治與安慰與引導。
2. 求主幫助教會弟兄姊妹接受禱告的操練，並在過程中經歷上帝的臨在、聖靈的安慰、與耶穌基督同行的感動。

祈禱文：

帶給人盼望信息的主上帝，我要讚美祢那奇妙的救恩，從過去、現在到未來，透過不同方式曉諭我們，信主耶穌，罪可得赦免，並可得著永生的盼望，可享受「上帝筵席」的喜樂。我要感謝祢，在聖經中宣告，以信心等待的人終必得救。我更要感謝祢，藉由祢所賜智慧的靈啟示，讓我明白祢藉由先知以賽亞所帶來的宣告，不只是以色列民將被拯救，而是列邦、萬族都要被拯救。主上帝，我要感謝祢所宣告的拯救，已經藉著耶穌基督成就，並且使原被稱外邦人的我，也得以蒙福。我願將祢所賜的福音，照祢的命令傳出去。奉主耶穌的名祈禱，阿們。

行動參考方案：

1. 在小組聚會中，訓練以最短的時間傳講福音信息，表達「吃喝主耶穌」以及在曠野中享受「上帝筵席」的喜樂。
2. 列出教會內身、心、靈軟弱之弟兄姊妹名單，安排 2~3 人為小組，參與探訪組，訂定時間表前往探訪。在行前，小組員要先接受探訪訓練。